眼下正值自贸港建设的起步 阶段,是落实早期安排、争取早期 收获的重要时期,也是承担高水平 压力测试、为2025年前封关运作 打下坚实基础的重要时期。这就 要求我们高度重视自贸港政策实 施早期的风险防范,积极寻求适当 的方法,把风险控制在可以接受的 范围内, 牢牢掌握工作主动权, 打 好自贸港这副"好牌",确保自贸港 建设进程不因发生重大风险而停 滞或被迫中断。这也正是省委一 直强调"把风险防控作为事关海南 自由贸易港建设成败的最关键变 量"的根本用意之所在。

任何风险的发生,都有一个累 积爆发的过程。只要我们在政策 落地之前,把问题想充分、把风险 估计足,制定系统周密的防范措 施,做到每一项政策落地,都跟着 一套"管得住"的工作机制和防控 措施,就能在最大化地发挥政策效 益的同时,最大限度地遏制风险隐 患。即使发生风险,因为早已有应 对的思想准备和工作准备,不会演 化为大风险,总体可控。比如,实 施离岛免税购物政策,我们同步打 击"套代购"违法行为,坚持露头就 打,实施联合惩戒,有效防控了"零 关税"商品走私风险,保障了离岛 免税政策稳步实施,销售额节节攀 升。

"政策落地"是"风险防控"的 目的,要只争朝夕地推进各项政策 落地。

根据《海南自由贸易港建设总 体方案》安排,我省近几年工作的 总基调是瞄准2025年前封关运作 目标,初步建立以贸易自由便利和

投资自由便利为重点的自由贸易 港政策制度体系。有效防范和化 解各类风险挑战,最终都是为了更 长远更可持续地抓政策落地。如 今,自贸港各项政策对海南经济社 会发展的推动作用已经显现,只要 管控好各类风险,行稳致远、久久 为功,中国特色自贸港就一定能建 成。我们要坚定持续抓好"政策落 地"的信心决心,严防因为怕担风 险和怕担责任而出现"只要不出 事,宁可不干事"的太平官思想。 不能一说加强风险防控,就谈风险 色变、犹豫不决、当断不断,丧失干 事创业的闯劲和动力;更不能以 "增强忧患意识"为借口,消极地回 避风险,"前怕狼后怕虎",什么也 不敢干了。

"风险防控"不是无所作为,相 反,蕴含着积极有为的态度。类似 于足球运动中的防守反击战术, "风险防控"是一种精心谋划的稳 妥向前,在有效防守,也就是在风 险必防必控、可防可控的前提下, 抓住机会、主动出击、一击即中,有 力有序推进政策落地。这就要求 我们增强事业心和责任感,时刻绷 紧风险防控这根弦,下大力气防范 每一项政策后面隐藏的风险,精准 分析政策落实中的漏洞,坚持边发 现问题、边堵塞漏洞、边完善机制, 抢抓自贸港政策"窗口期",解放思 想、敢闯敢试、大胆创新,确保中国 特色自贸港这项全新政策制度体 系在海南顺利落地生根结果。

统筹抓好"政策落地"与"风险 防控",推动自贸港建设进入不可 逆转的轨道。

唯物辩证法告诉我们,要一分

为二地看问题,不能只顾一头、不 计其余,不能非此即彼、顾此失彼。 在现实操作中,"政策落地"与"风 险防控"往往存在这样一种悖论, 即如果想要政策效果好一点,随之 而来的风险可能就大一点;反之, 风险控制做得好一些,政策效果就 会受到一些影响。我们要用全面 的观点,在"政策落地"和"风险防 控"之间进行权衡,妥善处理这种 "两难",既不能因抓"政策落地"就 忽视"风险防控",不计风险和后果 地莽撞蛮干;也不能因抓"风险防 控"就放弃"政策落地",错失发展 良机,努力将"两难"变成"两者 兼顾",防止片面性。

作为对立统一的一对矛盾, "政策落地"与"风险防控"是紧密 联系又不可分割的。这就要求我 们把政策落地同防范化解风险结 合起来,做到"两手抓,两手都要 硬"。比如,在落实税收优惠政策 上,既要让更多企业合法享受自贸 港政策红利,也要严格执行享受税 收优惠的规则条件,不能贪一时小 利而故意"放水",放松对企业必须 在海南实质性运营的监管要求。 具体就是,综合研判形势和任务, 在"政策落地"与"风险防控"之间 寻找平衡,统筹安排好政策落地的 时机、范围、节奏和进度,不急于求 成,不急功近利,尽可能把各类风 险研判在前、防范在先,确保落地 的各项政策"干一件成一件"、实现 预期目标。፟፟፟፟፟፟፟

(作者单位:省委政策研究室)